

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. 4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion. 24
Por corresponsales. 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral. 420
PUERTO-RICO: Semestre. 80

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 44, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales.
PROVINCIA: En las principales librerías.
EXTRANJERO: Corresponsal en Paris para suscripciones, Maison Dene Schmitz, Mr. E. Dene, sucesor, librería Española, rue Monsigny, 45, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

BIBLIOGRAFIA.

Las supersticiones de la humanidad, por D. José Coroleu.—Jaime Seix, editor, Barcelona.

Entre el gran número de obras que llegan a nuestras manos y de las que damos cuenta a nuestros lectores, cumplimos hoy hacerle de una que ha de llamar seguramente la atención del público y de los amantes de la literatura. Bajo el título que encabeza estas líneas y con el modesto aditamento de Ensayo histórico y comparativo ha logrado el Sr. Coroleu constituir un verdadero monumento literario y artístico.

Siempre se ha considerado empresa difícil hacer una reseña completa y un estudio crítico y profundo de aquellas supersticiones que influyeron de una manera tan trascendental en la vida de las naciones y en el carácter de su desenvolvimiento moral y científico, hoy con el caudal verdaderamente portentoso de conocimientos atesorados por la ciencia moderna, parecía no ya difícil, sino imposible. Y una obra de tal naturaleza exige no sólo largos estudios y grandes conocimientos, sino presentarla revestida de una forma literaria adecuada al asunto, castiza y elegante, de un ropaje brillante bajo el cual desaparecen las lagunas que aún hoy existen en la sucesión de hechos y creencias y oculta en otras ocasiones la aridez en las citas y datos.

Estas condiciones las llena cumplidamente la obra cuyas primeras entregas tenemos a la vista, como juzgarán nuestros lectores por el ligero resumen que de aquellas haremos. Siguiendo un método perfecto, sin el cual sería imposible guiarse en el intrincado laberinto de religiones y creencias de los pueblos que dominaron y tuvieron el cetro de la civilización en los primeros siglos de nuestra historia, divide el señor Coroleu su obra en tantos capítulos como naciones principales ocuparon el Asia y Norte de Africa en la antigüedad.

La India, la más importante de todas bajo este punto de vista, por ser su religión el tronco común del cual derivan las otras que, con más o menos modificaciones, se extendieron por toda el Asia, ocupa el primer lugar. En ella nos describe sus castas, el trimurti ó trinidad india, y con rasgos brillantes las magníficas leyendas de Budha y Vichni, en sus múltiples encarnaciones y fantásticas aventuras. Y pasando a otro género de ideas deduce de estas creencias los rasgos distintivos del carácter de los indios, sus muchas supersticiones y las analogías que existen entre el fundamento y desarrollo de aquella religión y del cristianismo.

El imperio caldeo-babilónico y la Persia, las dos naciones rivales tanto tiempo, que poseyeron sucesivamente el cetro y la soberanía del mundo entonces conocido, para ser á su vez absorbidas por nuevos pueblos, forman dos capítulos bellísimos de esta obra. Los primeros con su religión inmutable, rodeada y semi oculta para la generalidad por prácticas fantásticas, infundiendo el terror con sus espíritus maléficis, demonios, vampiros, espectros y fantasmas, llegan rápidamente á la prostitución religiosa y á la afeminación; su pueblo antes viril se enerva y la ruina del imperio se hace inevitable. Las creencias de los persas, si bien con caracteres parecidos á las de los caldeos, pero admitiendo la existencia del dualismo religioso representado por la leyenda de Oromases y Armianes, y la lucha entre los hijos de la luz y las tinieblas, tienen ángeles custodios que guían al hombre en esta vida y admiten una segunda como recompensa ó castigo de las acciones humanas.

Su culto, revestido de extraordinaria pompa; las numerosas supersticiones que los magos supieran despertar en la multitud, y la manera especial de ofrecer sacrificios á la divinidad, explica la gran influencia que aquellos ejercieron en el desenvolvimiento y prosperidad del imperio persiano, hasta que por la corrupción de las costumbres fué decayendo poco á poco de su antiguo esplendor, y pereció á manos de Alejandro, sin ofrecer apenas resistencia, como el hombre que, gastado en el libertinaje, se hace indiferente á todo y acoge con placer al que, aun esclavizándole, ha de infundirle nueva vida y dar nuevo vigor á su cansado cuerpo.

El Egipto antiguo, cuya religión parecía formar un todo armónico con la hermosura de su cielo y las costumbres rígidas é inmutables como las líneas de sus monumentos, ha sabido inspirar al Sr. Coroleu páginas brillantes. La tiernísima leyenda de Isis y de la diosa Eris, las prácticas extrañas y el carácter terrible y amenazador que los sacerdotes egipcios imponían á las más pequeñas ceremonias de su culto, conservándole siempre el mismo á través de una larga sucesión de siglos, encuentra su fiel intérprete en la pluma del Sr. Coroleu.

Las pirámides, la estatua de Memnon, los templos en sus tres categorías todos los monumentos, en una palabra, que tan íntima relación guardan con la religión y creencias de aquel pueblo, ocupan numerosas páginas en el capítulo que á este pueblo dedica. Las supersticiones de la humanidad no es solo una obra notable, bajo el punto de vista literario y científico; como obra artística nos enorgullecemos, á fuer de españoles, y puede colocarse, no á la altura sino á la cabeza de las obras que se publican en el extranjero. La impresión esmeradamente hecha, el excelente papel en que está tirada, y sobre todo, las magníficas oleografías que la adornan, en las que no se sabe qué admirar más, si la armonía y pureza de las tintas, lo perfecto del dibujo ó la fiel reproducción de los cuadros y monumentos antiguos, acreditada, una vez más, las prensas barcelonesas de donde ha salido y el nombre del editor D. Jaime Seix, que tan señalado servicio ha hecho á su país.

D. B.

MAXIMAS DE GARFIELD.

Hoy que todo el mundo se ocupa de la ilustre persona que preside la república de los Estados Unidos, copiamos de un periódico que ha tenido la buena idea de entresacar de la correspondencia, escritos y discursos de aquel distinguido hombre público, varias máximas que explican la rectitud de su carácter.

Los refranes, axiomas y apotegmas no solo constituyen la sabiduría de los pueblos, sino que también revelan al individuo cuyos pensamientos llegan á manifestarse en tan sucintas fórmulas.

Oigamos y veamos á Mr. Garfield: —Siempre los males presentes nos parecen mayores que aquellos otros que no hemos todavía experimentado.

—Una libra de valor puede más que una tonelada de fortuna.

—La pobreza es cosa desagradable, y yo lo sé por experiencia; sin embargo, de diez veces nueve, no hay dicha mayor para un joven que la de ser lanzado fuera del buque y obligado, so pena de morir, á salvarse merced á los propios esfuerzos. Nunca en tales casos he visto ahogarse á ninguno digno de la salvación.

—Prefiero sucumbir en la justicia, antes que vencer en la injusticia.

—Las almas nobles no aciertan á vivir sin lucha.

—El progreso vale más que la permanencia; el progreso permanente es superior á todo.

—Con bajar simplemente á la arena no se gana ni provecho ni gloria; la corona pertenece á los que combaten.

—Siempre tendremos necesidad de algo que aclamar, sea un hombre ó sea una divisa.

—Después del combte en los campos de batalla, queda el más terrible; el combate de la historia.

—Reina entre las virtudes una dichosa fraternidad.

idad, mediante la cual todas las pasiones generosas y grandes se estimulan las unas á las otras.

—Ningún orador puede por sí sólo pronunciar un discurso. El gran poder humano obra sobre él y habla por su boca.

—Nada más incierto que el resultado de un golpe de dados, nada tan cierto como lo que resulta de un gran número de dichos golpes.

La facultad de trabajar con perseverancia y energía, caso de que no sea el talento, es la que mejor puede reemplazarlo.

—Bien ó mal, no dan vueltas las cosas de este mundo en tanto que alguien no se las haga dar.

—Si algo hay en la tierra digno de la admiración y el amor de la humanidad, es de seguro el hombre valeroso que se atreve á mirar al diablo frente á frente y á llamarle por su nombre.

—El que en su interior siente gran poder, desdén la ostentación.

—Elevad siempre vuestros conocimientos y capacidades por encima del cargo que desempeñáis. Sino llegáis á ser demasiado grande, con respecto á él, seréis bien pronto demasiado pequeño.

—Mal hacen los jóvenes que todo lo fían al estímulo de la ocasión. Cada cual debe ganar sus espuelas y calzárselas sólidamente antes de entrar en batalla.

—La libertad no vive segura, sino allí en donde la educación guía al sufragio.

—La paz, la libertad y la seguridad personal son bienes tan comunes como los rayos del sol, la lluvia ó la abundancia de las cosechas y proceden del principio ya establecido de que todos deben sumisión y obediencia á la voluntad legítimamente expresada de la mayoría. No constituye esto una simple doctrina de nuestro sistema político, sino el sistema mismo, especie de firmamento en el cual se hallan contenidas todas las demás verdades, tal como en el cielo las constelaciones.

—Las ideas son los grandes combates del mundo. Toda guerra, detrás de la cual no haya una idea, debe considerarse como un acto de barbaría.

TRUENOS Y RELÁMPAGOS

Estamos en la época de las tormentas, de los truenos y relámpagos, en esta época en que desde el niño hasta el anciano sienten, en un día de negros nubarrones, sin sol, sin luna, sin estrellas, iluminando solo la centella, las calles y fachadas, ese terror, ese miedo que al inocente niño acobarda y al no preparado para el largo viaje aterra, más, si reflexionamos un poco diremos; si el niño, en que sus facultades intelectuales son aun rudimentarias, escondidas en el virginal capullo de la inocencia, que no ve más que una luz que daña y un ruido que espanta, ¿qué de particular tiene que se asuste?

Con el hombre, me refiero á ambos sexos, no debe suceder lo mismo siempre que tenga una pequeña instrucción y cumpla como Dios manda.

¿Qué es el trueno?

¿Qué es el relámpago?

El trueno y el relámpago son producidos al mismo tiempo, en el mismo instante, pero como quiera que la vista es más perspicaz que el oído, ó mejor, se supone que á los cuerpos luminosos les anima un movimiento vibratorio infinitamente rápido, que se comunica á un fluido sutil y elástico esparcido por todo el universo, llamado éter, y según Newton, los cuerpos luminosos emiten en todas direcciones, bajo la forma de moléculas de extraordinaria tenuidad, una sustancia imponderable que se propaga en línea recta con una velocidad casi infinita.

Todo lo cual quiere decir que presentada una luz á una sustancia mas ó menos larga se vé en el momento de ser presentada ó producida; así sucede con la chispa eléctrica, que siendo simultáneo el trueno y el relámpago se vé una luz deslumbradora, blanca ó violacea, según la distancia

interrogaba cien veces al día el horizonte y la mar, y como el cielo se cubría de negros nubarrones y las olas se levantaban rugiendo con violencia, me aburría y desesperaba considerando que en semejantes condiciones los buques de alto bordo no pueden en manera alguna comunicar con el puerto.

La víspera del día en que estaba anunciada la llegada del vapor, el horizonte se cerró completamente al oscurecer; los relámpagos iluminaban mi habitación penetrando por su pequeña ventana, zumbaba el viento al chocar contra los muros y el estampido del trueno se multiplicaba repetido diferentes veces por las bóvedas del convento.

Me acosté desesperado; pero aunque pasé algunas horas de insomnio conseguí por fin conciliar el sueño. Varios golpes aplicados con fuerza en la puerta me despertaron súbitamente: —¡Ha llegado el vapor! gritó con voz sonora un religioso, asomando la cabeza cuando le dije que podía entrar.

—¿Qué hora es?

—Las cinco.

—¿Cuándo zarpará?

—A las tres de la tarde.

—¡Gracias á Dios! exclamé, y me vestí á toda prisa. Al asomarme á la ventana vi con sorpresa que la mar se había calmado, y que el sol brillaba espléndidamente en el espacio.

sea mayor ó menor, y el trueno es oído poco ó mucho tiempo después, y á veces no llega á oírse.

El trueno resulta de la conmoción que escita en la nube y en el aire la descarga eléctrica, y como quiera que se nota un intervalo entre haber visto la luz del relámpago y oído el ruido del trueno, siendo simultáneos, es debido á que la luz camina con una velocidad inapreciable y el sonido solo recorre 337 metros por segundo; de aquí el que se pueda apreciar la distancia á que una nube se halla de nosotros; así que, cuanto más pronto oigamos el trueno después de haber visto el relámpago, más cerca estará la nube y vice-versa: por eso los relámpagos, llamados de calor, que vemos en esta estación de tiempo, sin oír el trueno, es por la gran distancia, que nos separa de donde se producen.

El relámpago es una luz deslumbradora proyectada por la chispa eléctrica que estalla de las nubes cargadas de electricidad, y el rayo es la descarga eléctrica entre una nube tempestuosa y el suelo.

Los individuos que han sido heridos por el rayo presentan surcos ó equimosis ramificadas, que se parecen á las ramas de un árbol, y si se salvan quedan por largo tiempo hemipléjicos del lado herido.

La mejor precaución que debe tomarse durante una tempestad es deshacerse de todo objeto metálico, tenderse sobre un colchon, puesto en medio de una habitación, y cubrirse con una colcha ó cortina de seda.

Hoy los para-rayos son ya comunes y en todos los edificios de alguna importancia ó necesidad los vemos destacarse sobre él, donde sientan su base, elevándose en línea recta de seis á nueve metros, terminando en punta y siendo esta de platino; algunos por su manera de brillar la han llamado de diamante. De su base parte una barra de hierro aislada que unida á una cadena sirve para dirigir la chispa al centro común, generalmente por medio de su protección.

Como quiera que según los experimentos el para-rayos solo protege, contra los efectos del rayo, la superficie de un círculo cuyo diámetro es igual á cuatro veces la espiga del para-rayos, sería muy conveniente se hiciera moda, para aquellas personas de posibles y al terminar un edificio le pusieran dicho adorno, pues á más de proteger lo haría también á las personas que estuvieran bajo el círculo de su protección. No quiero concluir sin dedicar un recuerdo á Franklin, que en los Estados-Unidos, país deteriorado por las tempestades, demostró la identidad del rayo y de los fenómenos eléctricos, é hizo la más feliz aplicación de su descubrimiento construyendo el para-rayos.

R.

LAS MINAS DE DIAMANTES.

En una correspondencia extranjera publicada por el periódico inglés Nature, se da una explicación sobre el origen de la mina de diamantes de Kimberley, situada en la colonia del Cabo de Buena Esperanza, al Sud del continente africano: atribuyese á la acción de erupciones volcánicas á través de rocas sedimentarias, areniscas y arcilla esquistosa alternadas con estratos de hulla de poco espesor que probablemente existirían en tiempos remotos en el fondo de mares muy profundos, presumiéndose que sea un hidrocarbonato derivado de la destilación de la hulla, la materia que por su descomposición ha facilitado el carbono puro en condiciones propias para su cristalización.

La existencia de estas minas, fué descubierta por un viajero llamado O'Reilly, que en una ocasión observó que unos niños estaban jugando con una piedra, cuya apariencia de diamante le indujo á su adquisición que obtuvo por una friolera, vendiéndola luego en el Cabo por 45.000 francos. Animado por el beneficio realizado, se dedicó á la adquisición de aquellos minerales, habiendo ob-

A las dos de la tarde nos trasladamos al vapor Eufrates, que se mecía tranquilamente sobre las olas. Hice conducir mi equipaje al camarote é instalé en aquella reducida vivienda todos los objetos de mi pertenencia; cuando subí á la toldilla silbaba el agudo pito del contramaestre y rechinaban desagradablemente las cadenas al levantar el ancla. Pocos minutos después nos hicimos á la mar. Apoyado en la obra muerta del barco contemplaba con interés aquella tierra que insensiblemente se alejaba de mi vista y la cual probablemente no volveré jamás á visitar. El espectáculo que se ofrecía á mi contemplación no podía ser más bello; verdaderas escuadrillas de lanchas pescadoras salían en diferentes direcciones, semejando bandadas de ánades que tendían sus blancas alas sobre la superficie del mar, y el sol besando las aguas al ponerse doraba con sus últimos resplandores las cúpulas y los minaretes de Jaffa.

El triste recuerdo de los sufrimientos de nuestros soldados diezmados por la peste á fines del siglo último, vino á turbar la felicidad que en aquel momento disfrutaba; me pareció tener delante el cuadro en que el inspirado pintor Gros, supo trazar, con tanta verdad como belleza, de colorido, aquellas escenas de muerte y desolación. La campana de á bordo vino á interrumpir mis meditaciones. El sol se había ocultado y la niebla cubría con una larga banda las costas de Syria.

tendo con la venta de un ejemplar la suma de 48.000 francos, cuyo hecho, luego que fué conocido, sirvió de estímulo para que otros varios se dedicasen á la misma especulación, descubriéndose así varias minas de diamantes, situadas en la misma cuenca; pero la más importante de ellas es la inmediata á Kimberley, población de 40.000 almas, que tiene cinco iglesias, dos teatros y varias fondas, establecimientos industriales y otros edificios. La mayor parte de los trabajadores que se emplean en la explotación de las minas son naturales del país, los cuales son dirigidos y vigilados por blancos, que difícilmente pueden evitar los robos que aquellos cometen ocultando diamantes, que luego venden por su cuenta, no quedando satisfechos con el jornal de 25 francos semanales, además de la comida de carne de buey, y tabaco para fumar, con que se les retribuye.

Los diamantes se encuentran incrustados en un conglomerado existente en el fondo de los pozos; las galerías de explotación cruzan á una profundidad de 200 pies, teniendo por término medio una longitud de 400 pies. A fin de 1876 se habían extraído diamantes por valor de 425 millones de francos, sin contar los vendidos furtivamente, algunos de aguas muy puras, á pesar de que se cree que solo se encuentran allí amarillentos. Los manchados suelen quebrarse, y se atribuye este accidente á la evaporación de alguna sustancia acuosa que hay en el interior, cuyo fenómeno determina la explotación que evitan los trabajadores, conservando los diamantes dentro de aceite hasta que proceden á su venta en el mercado.

(Revista Minera.)

MISCELANEA

Recuerda el Phrenological Magazine la aptitud que tienen algunas personas para desarrollar fuertes corrientes eléctricas, produciendo conmociones intensas al simple contacto de ellas, como se experimenta en los gymnotus y otros peces. Refiere el caso de una joven que posee esta facultad en alto grado; después de dos años de estar enferma, sin poder determinar los médicos la causa, recobró la salud, adquiriendo desde esta época tal poder eléctrico, que no se le podía apretar la mano sin experimentar una fuerte conmoción en las articulaciones, la cual podía sentirse hasta por 20 personas que tuviesen las manos unidas; así mismo poseía una gran fuerza atractiva del hierro, como si fuere un energético imán, y también ejercía una influencia muy marcada sobre las personas y animales, refiriendo fenómenos extraordinarios si efectivamente son exactos.

La marina mercante de vapor española, consta de 351 buques, con 237.000 toneladas netas de los que tienen 30 más 2.000 toneladas; 45 de 1.000 á 2.000 idem; 75 de 500 á 1.000 y el resto menos de 500. De ellos están matriculados en la Península 238, con 189.000 toneladas; en las colonias 92 con 47.850. Los puertos de mayor matrícula de vapor, son: Bilbao, 7 vapores con 64.860 toneladas. Barcelona, 59 idem con 59.019 toneladas. Habana, 38 idem con 22.563 toneladas. Sevilla, 35 idem con 18.130 toneladas. Manila, 85 idem con 46.160 toneladas. Cádiz, 19 idem con 45.136 toneladas. En los demás puertos, el número de toneladas de los buques de vapor no llega á 40.000. La inmensa mayoría de estos buques son de hierro.

ESPECTACULOS.

La empresa de los Jardines del Buen Retiro, que no perdona medio de dar variedad á sus espectáculos, ha resuelto poner en escena la última obra del Sr. Coello La vida es sueño.

Dice el Figaro de Paris que miss Aenea, la mosca de oro de Las pildoras del Diablo, ha perdido el litigio sobre falsificación de aparatos de volar, que había intentado contra miss Zee, la bailarina aérea del circo Franconi, que actualmente se encuentra en el teatro Principal de Valencia y tan ruidosos triunfos alcanzó en Madrid.

Un cuarto de hora más tarde todo había desaparecido.

El Eufrates, cortando las olas con su quilla y levantando montes de espuma, marchaba á todo vapor con rumbo á Beyrout.

Me descubri respetuosamente, y envié el último adiós á Tierra-Santa, de la cual guardo en el fondo del alma un recuerdo imperecedero.

LEJOS DE PARÍS

VIAJES

DE

A. FOUQUIER

TRADUCIDO

POR G. G. Z.

(Continuacion.)

En otras circunstancias confieso que tal retraso me hubiese agrado, puesto que Jaffa tiene bellas fuentes y algunos monumentos dignos de estudio; pero mis fuerzas hacían aquella vez traición á mis deseos; además, como si todo se conjurase para rodear mi espíritu de tristes presentimientos; el cielo se mantuvo amenazador y sombrío los pocos momentos que en Jaffa permanecí. En vano las brisas matutinas venían á traerme el suave aroma de la flor del naranjo; en vano la

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(20 DE JULIO.)

Gran marejada en las aguas del partido progresista-democrático.

Diriase que en las huestes acaduilladas por el Sr. Ruiz Zorrilla se ha oído el grito de ¡salvese el que pueda!

Cuando se anunciaron las conferencias, y cuando se reunieron en Biarritz los prohombres de la democracia progresista, expusimos nuestra opinión acerca de su resultado.

Los corresponsales que algunos periódicos de la comunión enviaron a Biarritz, los corresponsales que acudieron de España y de Francia, y los personajes que conferenciaban, guardaron un silencio misterioso.

Terminadas las conferencias, y a pesar de las seguridades que se nos daban, seguimos dudando de que existiese la menor armonía entre los demócratas, y anunciábamos para un plazo no lejano la dispersión de aquellos.

En efecto, se han cumplido nuestros pronósticos. No pasa día sin que surjan disidencias y actos de indisciplina, que no tardarán en dar al traste con la organización del partido.

Terminadas las conferencias, y a pesar de las seguridades que se nos daban, seguimos dudando de que existiese la menor armonía entre los demócratas, y anunciábamos para un plazo no lejano la dispersión de aquellos.

Hasta aquí llegan, por hoy, las disidencias. Veremos las que tienen lugar mañana.

El planteamiento del sistema métrico-decimal se lleva a cabo de una manera pacífica y tranquila, sin disgustos ni desórdenes, hablando tan alto en favor del tino y energía de los señores conde de Xiquena y Martínez Brau como de la sensatez del pueblo de Madrid.

Si esto hubiera sucedido en tiempo de los conservadores lo hubiesen presentado como uno de los más benéficos frutos de su alta y sapientísima política.

HABILIDADES.

Aquella persecución que sufrían los conservadores, según decían ellos, se va modificando. Ya no es el Gobierno quien los persigue, ni siquiera los hombres más notables del partido liberal.

Estas noticias pertenecen a La Epoca por derecho propio, y son dignas de un extenso comentario. Por de pronto vienen a demostrar que eran fantásticas aquellas venganzas de que solían hablarnos los canovistas.

Queda, pues, reducida la persecución de los conservadores a la campaña de la prensa ministerial. ¿Qué ha dicho esta prensa ni qué ha hecho que pueda redundar en daño y perjuicio de los conservadores?

¿De dónde saca La Epoca que la prensa ministerial trata de exterminar a los amigos del Sr. Cánovas?

La Epoca no ha podido sacar eso de ninguna parte. Verdad es, que tampoco se proponía explotar las persecuciones que sufren los canovistas de parte de la prensa ministerial.

otro. Como que dice el colega que existen luchas domésticas en el seno de nuestra agrupación.

Francamente, para llegar a un resultado semejante no había necesidad de tanto rodeo. Al fin y al cabo los hechos tenían que demostrar lo contrario de lo que afirma el colega, y sabiéndose esto de antemano era inútil perder mucho tiempo.

Por lo demás, eso de que existen entre nosotros luchas domésticas, pasará pronto. Todos los recursos de los conservadores se van gastando. El de las benevolencias, el de las persecuciones y el de las divisiones, que se gastará también.

LO DE ORAN

Calmada un tanto la ansiedad producida en los pasados días por la errónea interpretación de algunas frases del ministro de Relaciones exteriores de Francia, con motivo de los terribles sucesos de Saida, y mientras llegan a conocerse las disposiciones del Gabinete francés en punto a indemnizar a los españoles que han sido perjudicados por el feroz Abu-Hamama, no podemos hacer otra cosa que comunicar a nuestros lectores detalles algo atrasados, pero que no carecen ciertamente de interés.

De una extensa relación que en El Imparcial publica su director, tomamos los siguientes párrafos. El Sr. Mellado se encuentra en el vapor Victoria, a la vista de Orán, y dice:

«Subimos al puente y contemplamos el espléndido y soberbio panorama de la antigua ciudad española; las altas montañas que dominan la bahía envueltas en gasas de nubes transparentes; el anfiteatro que forma en pendiente la población; los jardines frondosos que a la derecha se destacan; el hermoso puerto, donde entre buques de otros países ostentaba nuestro pabellón la Ligera, encantando la vista y contristan el corazón al recordar que aquello fué nuestro, y que la torpeza de malos gobiernos cerraron ese hermoso horizonte que la naturaleza había abierto al desarrollo del genio español, y que perdido a nuestro dominio, aún conserva el sello y la fisonomía de nuestra patria.»

El aire, el cielo, el sol, el mar, la vegetación, todo allí parece un pedazo de nuestra Península, que en vez de separar unen las olas mediterráneas: no es extraño que la emigración sea continua; los trabajadores que marchaban de Levante no necesitan aclimatarse, se encuentran como en su casa; lo único que parece extranjero allí es el elemento francés, que ejerce soberano dominio. Pero como sobre las leyes convencionales de la conquista está la imposición de la naturaleza, entre aquella tierra y los colonos españoles han existido vínculos y atracciones, semejantes a esos amores que aun contra las conveniencias sociales imponen la fuerza del corazón y la fatalidad de los hechos.

Hoy el elemento español que fecundaba con sus brazos vigorosos aquel suelo, lo abandona y la provincia queda como viuda y huérfana condenada a la pobreza, no pudiendo bastar a la vida exuberante de otras veces la fría y anémica compañía de la administración oficial francesa, ni el peso de los ociosos y nómadas indígenas, parásitos más bien que pobladores de aquellas comarcas.

Entre las nieblas que coronan el cerro de la derecha y rodean la ermita de Santa Clotilde, se me representó evocada por la fantasía la sombra del gran cardenal, el primero y más grande de los hombres de estado de Castilla que señalaba a los destinos providenciales de la patria, el vecino continente como base del verdadero poderío europeo y como realización del testamento de Isabel la Católica. El año 92 del pasado siglo fué un día funesto para nuestra historia; al abandonar nuestras tropas aquella ciudad, entregaban el derecho de primogenitura en la obra civilizada a más aduz, ó al más político: desde aquel día África estuvo más distante de España que las lejanas costas del Pacífico. El año 31 la bandera francesa vino por último a establecer eterno divorcio que puso término a las bodas de aquella tierra con la raza española.

Las matanzas, crímenes, incendios y robos perpetrados por Abu-Hamama serán una mancha eterna para la administración francesa en Argelia. La serie de errores y de culpables descuidos es tal, que no es extraño que en la imaginación poco ilustrada de los coloridos se haya presentado la idea de una complicidad ó del propósito de dejar

hacer a los bandidos del Sahara para desacreditar el régimen civil hoy imperante en la colonia. Esta última imputación hasta ha llegado a ser insinuada por un diario francés.

Nadie podía explicarse cómo estando las tropas francesas en el centro del semicírculo descrito por la absurda marcha de Abu-Hamama, no han logrado cortar el camino; nadie puede disculpar la ignorancia en que estaban las autoridades del peligro que amenazaba a los chantiers, ni menos hallar atenuación al hecho de que, después de incendiado, saqueado y asesinado, se hayan retirado impunemente sin ser molestadas en lo más mínimo las hordas insurrectas, cuyos convoyes ocupaban cuatro ó cinco kilómetros, para cuya defensa apenas contaban con 2 ó 3.000 combatientes en estado de resistir, según después se ha sabido.

Porque la magnitud de los crímenes y la inacción de las tropas francesas han formado una leyenda acerca de Abu-Hamama, atribuyéndole condiciones de gran extraterritorial y a su ejército cualidades de gran superioridad. He hablado con los prisioneros libertados luego, he recogido datos y referencias de amigos y enemigos, y tengo para mí que se engañan por completo los que imaginan que el marabut es un gran guerrero y sus tropas forman verdadero ejército.

Hamama es solo un jefe de bandidos hambrientos: sus fuerzas no tienen más táctica que la primitiva y rudimentaria: hicieron sufrir un descalabro a la columna Inocenti, porque el gun que marchaba con ésta no los hostilizó y se mezcló con ellas, y después las hordas insurrectas ni buscaron nuevos encuentros ni aspiraron a otra cosa que a caer sobre terrenos donde hubiera fácil y copioso botín.

La prueba de la ignorancia absoluta de todo arte militar está en que ahora en la segunda incursión que ha hecho va repitiendo los mismos pasos que antes dió, aunque en más ancho campo, y revela los mismos propósitos, y hasta puede señalarse la línea de retirada que proyecta.

Lo único que verdaderamente tiene en su favor es la celeridad de las marchas; pero sabiéndose ese dato es fácil presumir los puntos adonde pueden terminar cada una de sus vertiginosas jornadas.

¿Cómo habiendo sufrido el descalabro las tropas francesas el 4 de Mayo no se supo hasta el 14 de Junio la marcha de Hamama y su itinerario? ¿Cómo no se previno para la defensa las regiones desde Tafara hasta el Hadjer? ¿Cómo se negó armas a los españoles? ¿Cómo ni siquiera se les advirtió a éstos que se replugaran sobre las plazas fortificadas puesto que la compañía franco-argelina ha desmentido lo dicho por el general Ferre de que se les avisó? Todo esto es tan incontestable, que de ahí han surgido esas sospechas envenenadas que mantienen un antagonismo implacable entre colonos franceses y españoles.

Creo estar en lo cierto al rechazar esas imputaciones: realmente, los colonos franceses no veían con buenos ojos la preponderancia absoluta, la influencia omnipotente que el elemento español ejercía en la provincia por su número y calidad; pero sería una injuria, no ya a Francia sino a la naturaleza humana, atribuir intencionada complicidad en la incuria. La causa verdadera de todo es la desastrosa administración que se observa por todas partes y el pésimo estado del ejército francés en la Argelia.

Me refiero sólo al de la colonia: el de la metrópoli no lo he visto, por más que no da excelente idea de su administración el trabajo que costó organizar la expedición a Túnez, el hecho de que mientras por una parte están llegando de Argel tropas a Francia, ésta tenga que mandar otras a Argel, entresacándolas de muchos y distintos regimientos. En Marsella, según me refiere un viajero, tuvo que estar la caballería detenida tres días sin embarcarse porque no habían llegado los caballos. No habla esto mucho en favor de la administración militar.

Pero me concreto sólo a la colonia, que es lo que he visto: basta observar un cuerpo en marcha, para tener idea de sus condiciones respecto a la guerra en el país. En las formaciones, en la ciudad, cada cual va como le parece; quien lleva el fusil al hombro, quién terciado, quién debajo del brazo: éste habla con la gente que encuentra al paso, el otro se separa de la columna para echar una copa, y alcanza luego, como puede, su compañía. El jueves es el día señalado para degradar públicamente al soldado que falle a su deber, pues raro es el jueves que no hay en Orán tres ó cuatro a quien degradar. El jueves que yo llegué, fué degradado uno solo, y todo el mundo estaba maravillado del excelente espíritu que había reinado en la semana.

En las marchas grandes sucede aún peor: para cuarenta kilómetros hay veces que necesitan tres etapas: se tiran a descansar bajo los árboles, y de una columna de 50 ó 60 hombres, empiezan a entrar en un pueblo los primeros y suelen no llegar los últimos hasta una ó dos horas después.

Cuando sucedieron los sangrientos horrores de las planas del esparto, reinaba un pánico espantoso en Saida: todos pedían armas: las familias dormían en medio de la calle; se temía un ataque en la ciudad: la gente lloraba y gritaba a todas horas: se anunció que iban a llegar tropas de refuerzo: se esperó con ansia el tren de la tarde, y por fin entraron en Saida... siete soldados por junto. Eso fué el refuerzo que se envió.

Otro triste ejemplo he presenciado la noche de la fiesta de la república: Orán, que es una de las poblaciones más animadas del mundo, estaba resplandeciente: luces, bengalas, banderas por todas partes; un bullicio alborozado recorría las calles; sólo los españoles, aun los más republicanos, guardaban luto en el corazón por sus hermanos, y ni empavesaron banderas ni tomaron parte pública en la fiesta.

La muchedumbre empezó a arremolinarse junto a la plaza de Napoleón; venía la gran retreta aux flambeaux y me puse en primera fila para verla. Nunca oívidaré el triste cuadro que ofrecía: una especie de murga militar desentonada, una porción de soldados vociferando, otros con hachones de

pez encendidos dando gritos con voz ronca, cada uno por su lado y sin que se les pudiera entender palabra, y detrás una caterva ya de paisanos, ya de militares confundidos destruyendo materialmente la Marsellesa.

Aquello no era una manifestación militar, sino las saturnales del alboroto ¡oh, no! Los voluntarios del 92, que a los mágicos acentos del sublime himno salvaron con la revolución la libertad del mundo, se habrían espantado de ver aquel báquico desfile, aquella apoteosis de la indisciplina y del desorden. Entonces no me extrañó que Abu-Amama se pasee por donde quiera é impunemente haya pasado a cuchillo centenares de indefensos obreros en las montañas de Saida, como pasara a los colonos de Mascara cuando le plazca.

Entonces me acordé también de la patria ausente y me trajo la imaginación el recuerdo de nuestros batallones de infantería, de nuestros cazadores e ingenieros, de nuestra Guardia civil, tan parcos y tan sóbrios, tan disciplinados y ordenancistas, tan severos, que la milicia parece para ellos una religión.

Hasta aquí El Imparcial.

El Día insertó también la siguiente carta de su corresponsal en Almería:

«Señor director de El Día,

Aprovecho la salida del vapor que va a Cartagena, y por él remito la presente para adelantar un día los detalles que he podido adquirir hasta las doce en el mismo punto de desembarque.

A las ocho de la mañana el muelle se hallaba ocupado por más de 500 personas que esperaban a los emigrados conducidos por los vapores Numancia y Victoria, el primero de los cuales ha reimportado 57 emigrados y 600 el segundo.

La desigualdad entre el número de uno y otro buque, consiste en que los del primero son los embarcados en Orán, y los del segundo los que en Saida ha recogido el director de El Imparcial Sr. Mellado, acompañado por D. Alberto Ruiz, hijo del consignatario en esta plaza del vapor Victoria. Poco después de las ocho hallábase a bordo de este vapor, acompañado del señor gobernador, quien con su esquisita amabilidad me presentó como redactor de El Día al capitán de dicho buque, llamado D. José de Mesa.

El aspecto que presentaba el barco no lo había visto en ninguno de los llegados a Cartagena.

Mujeres enlutadas y con los ojos arrasados en lágrimas, jóvenes vestidas de harapos, hombres en quienes los sufrimientos y privaciones han dejado impreso en su rostro el sello de la miseria.

Y todo esto en un grupo de seres hacinados incómodamente, por el solo hecho de llegar cuanto antes a su querida España, a la cual vitoreaban al saltar a tierra y ser socorridos.

Concluyo en este momento de presenciar el reparto de socorros. Se han distribuido 4.800 libras de pan y 10 arrobas de bacalao.

Entre los sucesos que refieren, en los primeros momentos he podido escuchar los siguientes:

Hay un chico de 12 años de edad llamado Rafael Fenoy Gonzalez, natural del pueblo de Tabernas, a quien los árabes mataron a sus hermanos Luis y José.

No se sabe nada nada de sus padres, llamados José y Dolores.

Dicho joven ha estado treinta y un días cautivo de los moros, y esto hizo despertar mi curiosidad y preguntarle:

—¿Cómo te han tratado los árabes en el tiempo que has estado cautivo?

—Me daban poco de comer, pero no me hacían daño.

—¿Cuántos españoles lleva Abu-Hamama cautivos?

—Cuando yo fui puesto en libertad llevaba unos 40 hombres y seis mujeres.

—¿Les da malos tratos?

—No, señor; los han tratado como a mí; les dan de comer, pero a ellos les hacen trabajar.

A mí me dejó en libertad porque dijo que no le servía.

—¿Dónde te pusieron en libertad?

—En Sebdon.

—¿Tú solo?

—No, señor; que vinieron cinco más conmigo.

—¿Dónde están los otros?

—En Orán han quedado cuatro, y otro que no se sabe si estará allí.

Continué conversando con alguno más, y todos me contaban escenas de lástima y horror.

Uno de ellos aseguró que el oficial de caballería francesa, Mr. Boné, había recogido un chico de unos seis años, natural de Almería, y que lo había encontrado perdido en medio del monte, habiéndolo prohibido y llevado a su casa.

Hable después con un hombre como de 40 años, y aunque quisiera no puedo decirle el diálogo en la forma que lo sostuvo con él por la circunstancia que voy a decirle.

Llábase dicho mozo Luis Bardagay, es natural de Almería, y es uno de los mozos que han escapado con vida, de los que conducían el convoy de 17 carros del chantier de Campillo, que, como recordará, le fueron quemados por los moros.

El pobre Bardagay fue preso por los árabes, con los 31 mozos más que conducían el convoy. De ellos tres solamente lo pueden contar. Uno es el citado Bardagay, que en el momento de desembarcar se le ha conducido al hospital, pues ha perdido del susto casi la pronunciación.

Habla con gran dificultad y se ha quedado peraltico.

Esta es la causa por la cual no es posible consignar el diálogo con él sostenido, porque sólo inteligentemente ha manifestado que ha estado veintidós días cautivo de los moros, y cuidando los animales que ellos llevan, y que han robado a los españoles.

Asegura que logró escaparse de Chiribil, a donde lo llevaron desde Trimbú.

Dice que a los dos días de ir con los moros, los digeron que podían marcharse a Saida si querían, y tres que lo intentaron fueron muertos a tiros. Esto hizo que Bardagay quedase, hasta que una no-

che, cuando los moros dormían, burlando el sueño logró escaparse.

Cinco días dice que estuvo de camino, pero que desde el día siguiente de su huida encontró a unos oficiales del ejército francés que le socorrieron con pan, tocino y una lata de vino.

Entre los emigrados de hoy, se halla un árabe llamado Hachá, que nació en Guadrajén y a quien deben su salvación infinidad de españoles.

Parece que un tal José Galvez que le acompaña, agradecido a lo que había hecho por sus compatriotas, le brindó con venirse a España a condición de abrazar la religión cristiana. No tuvo inconveniente, y ayer se embarcó en Orán para venir a Almería.

Ha sido también socorrido como los demás emigrados, y se halla dispuesto inmediatamente a ser bautizado.

Se le han presentado al señor gobernador, y una señora que se hallaba presenciando el reparto de socorros se ha prestado a ser madrina.

Cuando embarcó le hizo el Galvez que se quitara el traje africano y se vistiera con el de los hijos de este país.

Así lo hizo, y de este modo ha desembarcado é inmigrado a Almuñecar, donde va a fijar su residencia.

En la próxima le daré más detalles de estos ó parecidos hechos.

Antes de concluir la presente, le diré, en confirmación de lo que ya le tengo dicho, que Bon-Amama, que este es su verdadero nombre, es español renegado, que trata, según propia confesión, de formar un edem franco-español, y que espera conquistar las simpatías de todo África.

Bon-Amama, que así se apellida, significa rey de los turbantes.

Lleva consigo un convoy de 400.000 toros, 50.000 carneros, 15.000 camellos, 7.000 caballos y 42.000 infantes.

El rescate de los seis cautivos no ha costado nada como han supuesto algunos periódicos.

El Gobierno francés ha prohibido la publicación del periódico El Correo Español; en cambio Le Charivari Oranais publica hoy una estúpida cuanto ridícula caricatura, en que se ven los vapores Vulcano, Numancia, Correo de España y goleta Ligera los cuales son arrastrados por grandes amarras, de las que tiran los españoles, pretendiendo enterrarlos en los espartales. Debajo se lee lo siguiente: «L'Espagne vient au secours de la France pour réprimer l'insurrection des arabes dans les mers de l'Atlas.»

Se han unido a Abu-Hamama diferentes tribus, con las cuales piensa atacar inmediatamente a Mascara.

Han vuelto a presentarse las tribus en el chantier de Campillo, robándole cuanto tenía.

Ayer a las seis de la tarde arribó a Orán el vapor Vulcano.

También ha llegado un cañonero inglés. Hasta mañana.—B.»

MOVIMIENTO POLITICO.

La Redacción de LA MAÑANA cumple hoy un deber gratísimo enviando al Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta su respetuosa felicitación por el día de su santo.

Leemos en El Cronista:

«Un diario de la situación niega que el Gobierno ejerza violencia para que sus correligionarios voten en Huesca al Sr. Castelar.

Y no podía menos de ser así, pues las coacciones las reserva para sus amigos. A los aliados sólo puede concederles una neutralidad benévola.

Todavía, por lo menos, no ha llegado la ocasión de quitarse la máscara.»

Ni llegará nunca, porque mal puede quitarse la máscara quien jamás la usa.

Por lo demás, sepa El Cronista que el Gobierno no ejerce coacciones para sus amigos, ni concede a los enemigos neutralidades benévolas. Amante sincero de la libertad del sufragio, entiende que no puede ni debe inmiscuirse en las espontáneas y libérrimas manifestaciones del cuerpo electoral.

La real orden del ministerio de Fomento que ayer publicó la Gaceta encaminada a evitar incendios ocasionados por las locomotoras, dispone lo siguiente:

«1.º Que para evitar la producción y propagación de los incendios ocasionados por las locomotoras, se hallan obligadas las compañías a observar lo preceptuado en la real orden de 23 de Agosto de 1872, a no ser que prefieran emplear el procedimiento siguiente, en cuyo caso quedarán relevadas del cumplimiento de aquella disposición. Se dejará una zona de terreno limpio de yerbas secas; entre la explanación y terrenos colindantes, en todos los sitios en que lo exija el perfil transversal de la referida explanación y terrenos contiguos, a juicio del ingeniero jefe de la división, cuya zona tendrá una anchura mínima de dos metros, debiendo estar inclinada hacia el interior de la explanación y en los casos en que no pueda esto verificarse, se hará un caballero ó murete de 40 centímetros de altura en el borde interior de dicha faja. Cuando no pueda la compañía disponer de la zona de terreno necesario para esta clase de corta-fuegos, podrá optar entre adquirirla ó hacer un murete de 80 centímetros a un metro de altura.

2.º Que se remita a las divisiones de ferro-carriles copia del informe emitido sobre el asunto por la junta consultiva de caminos, canales y puertos con fecha 20 del mes próximo pasado, a fin de que, dando conocimiento de ello a las compañías, puedan estas elegir con maduro examen entre el cumplimiento de la real orden de 23 de Agosto de 1872, ó el de los procedimientos establecidos en la presente, haciéndose entender que uno u otro es obligatorio en cualquier sitio de la vía.»

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

| | |
|--|-------|
| MADRID.—Un mes | 4 rs. |
| PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion | 24 |
| Por corresponsales ó giro | 28 |
| CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre | 120 |
| PUERTO-RICO.—Semestre | 80 |

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
CORRESPONSALES.
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Eres. Ramirez y Giraudier.
Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

GRAN HOTEL DEL SARDINERO (SANTANDER)

Esta magnífica fonda se ha abierto el 1.º del corriente mes estando al frente de ella el acreditado fondista Juan Martínez, quien la ha tomado en arriendo por algunos años. Se han hecho importantes reformas; un mobiliario nuevo, alumbrado de gas, y cuanto es necesario para la mayor comodidad de los bañistas. Los precios son de seis á nueve pesetas, siendo la mesa igual para todos, consistiendo la diferencia de precio en la habitación que se ocupe.
Hay además habitaciones de preferencia á precios económicos.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA

LA DEMOCRACIA DE BELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego.
Se halla de venta en la librería de Fé.

Carrera de San Jerónimo

José Simon.

SASTRE.
Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros novedad.
Jacometrezo, 32, tienda.

GABINETE CIENTÍFICO

DE
MAGNETISMO Y SONAMBULISMO
Consultas los días no feriados, de 4 á 4.

LIGERO LIMA
Tabernillas, 2, bajo.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SACASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.
Por suscripción, 20 reales.
Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Hállase en la administración, calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Baill-Baillière, Durán y Fé.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fenatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de *La Iberia*, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.
En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,
CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

AUXILIO DE PREDICADORES

6 sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.
Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 52, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

ANIANA

6

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería,
Plaza de Celenque, 1 y Carreras, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichon legítimo de Vich. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orficar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tutor, 31.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de la Ballesta, 8, piso 4.ª, derecha.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 17.

LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE CORSÉS

Inmenso surtido de 6 á 200 rs. Plaza de Celenque, 1, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con planilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economia.

BAÑO, NUMERO 1